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1. Мета і задачі дисципліни 

1.1. Місце і роль дисципліни 

Курс „Грунтові деградації і технології відтворення родючості” входить до 

учбового плану підготовки магістрів напряму «Агрономія» як один із 

спеціальних курсів, спрямованих  на всебічну професійну підготовку фахівців. 

Необхідність викладання цієї дисципліни фахівцям-грунтознавція-агрохімікам 

пов’язана із зростанням уваги, що приділяється в Україні до охорони земель від 

деградацій, активним формуванням відповідної законодавчої бази, що в свою 

чергу пов’язано з неоціненним значенням земельних ресурсів для сталого 

розвитку та взагалі існування нашої країни, великою екологічною роллю, яку 

мають ґрунти, вразливістю природних ландшафтів по відношенню до 

різноманітних втручань, пов’язаних із агропромисловим виробництвом, а також 

з тим, що екологічні проблеми землекористування є предметом значного 

наукового та практичного інтересу як в Україні, так і в усьому світі.  

Загальноосвітні дисципліни, що передують вивченню даного курсу, 

забезпечують у студентів формування загальних уявлень про природні системи, 

взаємодію суспільства та природи, вплив людини на природні об‘єкти тощо.  

1.2 Мета, задачі, та предмет  вивчення дисципліни 
Метою курсу  є формування у студентів знань та умінь з охорони грунтів 

від деградаційних процесів і технологій відтворення їх родючості  

Завданням курсу є: забезпечення одержання студентами знань про 

сучасний стан земельних ресурсів України, законодавство України щодо 

охорони земель, причини, масштаби та наслідки деградації земельних ресурсів в 

наслідок природних процесів та антропогенної діяльності а також про методи 

запобігання деградації та відтворення родючості ґрунтів. Практична частина 

курса покликана забезпечити отримання студентами вмінь щодо оцінки 

негативних екологічних наслідків та розробки заходів щодо їх запобігання.   

Предмет вивчення:  законодавство України щодо охорони земель, 

структура земельного фонду України та правила його використання,  форми та 

методи охорони земель,  агроекологічний моніторинг, основні процеси 

деградації земель, їх причини, наслідки та методи запобігання, охорона земель. 

1.3. Вимоги щодо знань і вмінь, набутих внаслідок вивчення дисципліни. 

Після закінчення курсу студенти повинні знати: основні чинні законодавчі 

акти України щодо охорони земель, основні положення Земельного кодексу 

України щодо охорони земель, діючі на даний час методики оцінки збитків 

внаслідок недбалого землекористування, екологічні функції ґрунтів; місце 

ґрунтів у природних ландшафтах; від чого залежить екологічна стабільність 

земельних угідь; чим визначається оптимальне співвідношення  земельних угідь; 

структуру земельного фонду України та перспективні напрямки її оптимізації; 

основні напрямки охорони земель; основні сучасні наукові позиції щодо 

визначення стійкості ґрунтів; поняття деградації ґрунтового покриву; основні 

процеси деградації ґрунтів, поширені на Україні, причини деградації ґрунтів; 

наслідки деградації ґрунтів (екологічні та економічні); методи запобігання 

деградаційних процесів; види забруднення ґрунтів; джерела забруднення 

ґрунтів; методи детоксикації забруднення ґрунтів; види моніторингу земель;  

загальні методи здійснення моніторингу земель; типи природних охоронних 

територій та особливості їх використання;  призначення санітарно-захисних зон 



та місця їх створення; режим  використання  та охорони санітарно-захисних зон; 

види лісонасаджень за їх призначенням; існуючі системи організації 

полезахисних лісосмуг; екологічні наслідки пошкодження лісосмуг; причини 

порушення земель; напрямки рекультивації порушених земель; етапи, за якими 

здійснюється охорона земель; критерії вибору напрямку рекультивації; 

можливості господарчої діяльності на землях населених пунктів. 

Студенти повинен вміти:  

Користуватися спеціальною та довідковою літературою, користуватися 

загальногеографічними та тематичними картами; визначати оптимальну 

структуру  земельних угідь; визначати екологічну стійкість земельних ресурсів; 

проводити аналіз найважливіших екологічних функцій ґрунтів; проводити 

оцінку забруднення ґрунтів та рослинницької продукції за результатами 

аналізів; Підраховувати екологічні та економічні збитки від спалювання 

пожнивних решток; Давати територіальну оцінку  деградаційних та кризових 

явищ в природному середовищі. ;Проводити кількісну оцінку зменшення 

врожайності внаслідок деградації ґрунтів; Проводити оптимізацію структури 

земельних угідь з метою збільшення екологічної стійкості земель; Оцінювати 

можливі негативні наслідки антропогенної діяльності у сфері аграрного 

виробництва; Розробляти загальну схему екологічного моніторингу земель на 

регіональному рівні; Визначати необхідну кількість точок контролю, зразків, що 

відбираються та переліку аналізів ґрунту при проведенні моніторингових 

спостережень; Проводити вибір оптимальних напрямків рекультивації земель 

залежно від їх властивостей, ступеня порушення та екологічної небезпеки.  

1.4. Перелік дисциплін, вивчення  яких необхідне для вивчення 

дисципліни. 

 Дисципліна "Грунтові деградації і технології відтворення родючості" 

розрахована на 15 години лекційних, 15 годин лабораторних, та 60 годин 

самостійної роботи студент. Форма контролю -  іспит. 



2.Зміст дисципліни. 

2.1. Лекції. Назви тем, їх зміст, обсяг у годинах. 

Модуль 1. Принципи української державної політики у сфері охорони 

земель. (8 годин) 

Тема 1. Земля як об’єкт охорони. Дбайливе ставлення до землі – запорука 

сталого розвитку суспільства (короткий історичний нарис). Земельний фонд 

України, структура земельного фонду.  земельний кадастр. Охорона земель та 

охорона ґрунтів -  базові поняття. Принципи державної політики у сфері охорони 

земель.   

Тема 2. Законодавство України в сфері охорони земель. Основні 

положення діючого законодавства. Основні юридичні документи, відповідно 

яким здійснюється правове регулювання в сфері охорони земель: Конституція 

України; Земельний кодекс України, Закон України про охорону земель; Закон 

України про державний контроль за використанням та охороною земель тощо. 

Вимоги до власників і землекористувачів при здійсненні господарської 

діяльності.Вимоги до охорони земель при здійсненні господарської діяльності на 

землях сільськогосподарського призначення. Основні вимоги до охорони 

родючості ґрунтів. Основні завдання державного контролю за використанням та 

охороною земель. 

Тема 3. Повноважні органи, що здійснюють регулювання в галузі 

охорони земель. Юридична відповідальність за порушення земельного 

законодавства. Органи, які здійснюють регулювання в галузі охорони земель. 

Повноваження в галузі охорони земель  Верховної Ради України, Верховної Ради 

Автономної Республіки Крим, Кабінету Міністрів України, Ради міністрів 

Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування, місцевих 

державних адміністрації, а також спеціально уповноважених органів.  

Відповідальність за порушення земельного законодавства. 

Тема 4. Стандартизація і нормування в галузі охорони земель. Сутність 

і значення стандартизації в сфері охорони земель. Нормативи в галузі охорони 

земель та відтворення родючості ґрунтів. Нормативи якісного стану ґрунтів 

Нормативи показників деградації земель та ґрунтів. Нормативи оптимального 

співвідношення земельних угідь 

 

Модуль 2. Наукові засади охорони грунтів (12 годин) 

Тема 5. Ґрунт як компонент ландшафту. Поняття о геосистемах. 

Взаємопов’язаність компонентів ландшафту. Поняття про зворотні та не 

зворотні зміни в геосистемах. Саморегуляція в природних системах. Екологічні 

функції ґрунтів. Поняття про екологічно стабільні та нестабільні земельні угіддя. 

Фактори, що визначають оптимальне співвідношення угідь. Геохімічні 

ландшафти та їх класифікація. Міграція хімічних елементів у ландшафті. Види 

міграції.   

Тема 6. Деградація земель та ґрунтів – поняття, класифікація, причини.  

Основні процеси деградації ґрунтів, поширені в світі та в Україні. Масштаби 

розвитку деградаційних процесів, збитки від деградації земель. Дегуміфікація 

орних ґрунтів. Причини зменшення вмісту гумусу у ґрунтах, негативні наслідки 

та методи  поповнення запасів гумусу.   



Тема 7. Водна ерозія ґрунтів – види, масштаби, наслідки. Закономірності 

розвитку водно-ерозійних процесів. Методи визначення еродованості ґрунтів. 

Негативні наслідки водної ерозії. Протиерозійна стійкість ґрунту, та фактори, 

що її зумовлюють. Основні методи охорони ґрунтів від водної ерозії.  

Тема 8. Вітрова ерозія ґрунтів – види, масштаби, наслідки. 

Закономірності прояву дефляції. Негативні наслідки вітрової ерозії. 

Протидефляційна стійкість грунтів. Основні методи охорони ґрунтів від 

дефляції. 

Тема 9.  Охорона гідроморфних земель. Екологічна роль боліт та 

заплавних земель. Гідроморфні землі -  як одні з найбільш  екологічно вразливих.  

Деградація осушених земель – методи оцінки, нормативна база. Вторинний 

гідроморфізм як деградаційний процес – причини виникнення, наслідки, заходи 

боротьби. 

Тема 10. Землі лісового фонду – структура, правовий режим. Значення 

лісистості для створення сприятливих екологічних умов на регіональному рівні.  

Охорона лісів як комплексне завдання. Екологічні наслідки вирубки лісів. 

Охорона земель при веденні лісового господарства. Лісосмуги  - 

підпорядкованість, призначення, класифікація. Системи організації 

полезахисних лісосмуг.  Пошкодження лісосмуг внаслідок недбалого 

використання. Екологічні наслідки пошкодження лісосмуг.  

Модуль 3. Охорона земель при здійсненні господарської діяльності 

(10 годин) 

Тема 11. Охорона земель від забруднення. Забруднення ґрунтів – поняття, 

класифікація, нормативи. ГДК – значення цього показника для оцінки 

забруднення та обмеження щодо його використання.  Методи боротьби із 

забрудненням ґрунтів.  

Тема  12. Охорона земель при веденні водного господарства. Санітарно-

захисні зони (СЗЗ). СЗЗ - призначення, залежність ширини та можливостей 

використання від класу підприємства. Нормативні документи про створення та 

використання СЗЗ. Водоохоронні зони – поняття, призначення, правовий режим. 

Вимоги до охорони земель при веденні водного господарства. 

Тема 13. Охорона земель природно-заповідного призначення. Землі 

заповідного фонду – класифікація, режим використання та охорони. 

Перспективи розвитку заповідних територій в Україні.  Екологічна мережа 

України – поняття, призначення, землі, що входять до складу екологічної мережі.  

Тема 14. Сучасні підходи до оптимізації структури земельних угідь. 

Консервація земель. Теоретичні основи формування раціональної структури 

земельних угідь. Сутність та  мета виведення земель з інтенсивного обробітку та 

консервації земель. Категорії земель, що підлягають переведенню у інші 

категорії землекористування або консервації. Обсяги земель, що підлягають 

консервації або виведенню з ріллі.  Порядок консервації земель, встановлений 

законодавством України. Напрямки використання земель, що підлягають 

виведенню з інтенсивного обробітку. 

Тема  15. Моніторинг земель.   Екологічний моніторинг земель – мета, 

завдання, сучасний стан. Установи та відомства, відповідальні за здійснення 

екологічного моніторингу земель. Перспективи розвитку екологічного 

моніторингу. Значення агроекологічного моніторингу в умовах земельної 



реформи. Види агроекологічного моніторингу. Екологічна оцінка ґрунтів. 

Поняття, нормативна база.     

 

2.2 Практичні заняття, їх назва і обсяг у годинах 

 

Модуль 1. Принципи української державної політики у сфері охорони 

земель. (4 год.) 

Тема 1.  Визначення структури та екологічної стійкості земельних ресурсів за 

районами через співвідношення  земельних угідь (на прикладі однієї з областей 

України).(2 год.) 

Тема 2. Складання структурно-логічної схеми законодавства України з охорони 

земель, аналіз повноважень органів виконавчої влади з охорони земель. 

Вирішення завдання про вид відповідальності за порушення земельного 

законодавства (2 год.). 

 

Модуль 2. Наукові засади охорони земель (6 годин) 

Тема 3. Оцінка темпів дегуміфікації ґрунтів, та щорічних збитків від 

дегуміфікації на прикладі однієї з областей України.(2 години) 

Тема 4-5. Оцінка розвитку ерозійних процесів та потенційної небезпеки прояву 

водної ерозії на прикладі однієї з областей України.(4 години) 

Тема 6-7 Основи моделювання водно- ерозійних процесів за допомогою 

компьютерноїї моделі водної ерозії WEPP. Засвоєння навичок роботи з 

моделью, моделювання змиву грунтів залежно від параметрів рельєфу та 

характеру використання земель, аналіз головних чинників розвитку водної 

ерозвй та принципів захисту від неї.  

 

Модуль 3. Охорона земель при здійсненні господарської діяльності (12 

годин) 

Тема 8. Визначення розмірів шкоди, зумовленої забрудненням і засміченням 

земельних ресурсів. 

Тема 9. Аналіз структури земельних угідь з метою виведення частини орних 

земель з інтенсивного обробітку.  Вибір напрямку переструктуризації земельних 

угідь 

 

2 години відводиться на проведення модульних контрольних робіт. 
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ТЕМИ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ. 

 

1. Категорії земель згідно Земельного кодексу України. Характеристика кожної з 

категорій. 

2. Повноваження органів влади, а також спеціально уповноважених органів в галузі 

охорони земель. 

3. Нормативні показники, за якими проводиться  паспортизація земельних ділянок. 

4. Періодичність обстеження земельних ділянок за окремими показниками. 

5. Екологічні функції ґрунтів за Г.В. Добровольським.  

6. Види деградації ґрунтів та її причина. 

7. Кліматичні фактори розвитку водної ерозії. 

8. Орографічні фактори розвитку водної ерозії. 

9. Агротехнічні методи боротьби з водною ерозією. 

10. Фактори розвитку дефляції ґрунтів. 

11. Агротехнічні методи боротьби з вітровою ерозією. 

12. Екологічні наслідки осушувальних меліорації на Поліссі. 

13. Екологічні функції лісів. 

14. Функції польових лісосмуг. 

15. Джерела забруднення ґрунтів. 

16. Небезпечні наслідки забруднення ґрунтів пестицидами. 

17. Небезпечні наслідки забруднення ґрунтів радіонуклідами. 

18. Небезпечні наслідки забруднення ґрунтів залишками мінеральних добрив. 

19. Сільськогосподарське використання земель гідрографічної мережі. 

20. Режим використання земель природно-заповідного призначення. 

21. Біологічний етап рекультивації земель. 

22. Специфіка сільськогосподарського використання погрушених земель. 

23. Види агроекологічного моніторингу, їх мета та завдання. 

24. Юридичні засади створення в Україні системи агроекологічного моніторингу. 

25. Категорії земель, що доцільно виводити з інтенсивного обробітку. 

26. Правила використання земель, виведених із ріллі. 

 

 



 

 

МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
 

Метод навчання — взаємопов´язана діяльність викладача та учнів, спрямована на 

засвоєння учнями системи знань, набуття умінь і навичок, їх виховання і загальний розвиток.  

У вузькому значенні метод навчання є способом керівництва пізнавальною діяльністю учнів, 

що має виконувати три функції: навчаючу, виховну і розвиваючу. Складовою методу навчання 

є прийом навчання. Прийом навчання — сукупність конкретних навчальних ситуацій, що 

сприяють досягненню проміжної (допоміжної) мети конкретного методу. Чим багатший 

арсенал прийомів у структурі методу, тим він повноцінніший та ефективніший. Методи 

навчання класифікують на: методи готових знань (студенти пасивно сприймають подану 

викладачем інформацію, запам´ятовують, а в разі необхідності відтворюють її) і 

дослідницький метод (передбачає активну самостійну роботу студентів при засвоєнні знань: 

аналіз явищ, формулювання проблеми, висунення і перевірка гіпотез, самостійне 

формулювання висновків), який найбільш повно реалізується в умовах проблемного навчання.  

При вивченні дисципліни «Геохімія» студенти на лекціях використовують в основному 

метод готових знань, тоді як на лабораторних – дослідницький метод. Саме останній дозволяє 

закріпити, узагальнити і систематизувати отримані знання.  

Залежно від походження інформації виділяють: словесні, наочні та практичні методи; від 

мети: методи здобуття нових знань, метод формування умінь і навичок, метод застосування 

знань на практиці, методи творчої діяльності, методи закріплення знань, умінь і навичок, 

методи перевірки і оцінювання знань, умінь і навичок. На лекціях ми використовуємо 

презентації, адже унаочнення матеріау покращує рівень сприйняття. Також використовуються 

і всі інші методи.  

За особливостями навчально-пізнавальної діяльності студентів використовують 

наступні методи:  

— пояснювально-ілюстративний (інформаційно-рецептивний) метод: викладач 

організує сприймання та усвідомлення інформації, а студенти здійснюють сприймання 

(рецепцію), осмислення і запам´ятовування її; 

— репродуктивний: викладач дає завдання, у процесі виконання якого студенти 

здобувають уміння застосовувати знання за зразком; 

— проблемного виконання: викладач формулює проблему і вирішує її, студенти стежать 

за ходом творчого пошуку (студентам подається своєрідний еталон творчого мислення); 

— частково-пошуковий (евристичний): викладач формулює проблему, поетапне 

вирішення якої здійснюють студенти під його керівництвом (при цьому відбувається 

поєднання репродуктивної та творчої діяльності учнів); 

— дослідницький: викладач ставить перед студентами проблему, і ті вирішують її 

самостійно, висуваючи ідеї, перевіряючи їх, підбираючи для цього необхідні джерела 

інформації, прилади, матеріали тощо. 
 



 

 

ФОРМИ КОНТРОЛЮ 

Протягом вивчення дисципліни застосовується попередній (вхідний), 

поточний, рубіжний і підсумковий контроль знань студентів. 

Попередній контроль (діагностика вихідного рівня знань студентів) 

застосовується як передумова для успішного планування і керівництва 

навчальним процесом. Він дає змогу визначити наявний рівень знань дня 

використання їх викладачем як орієнтування у складності матеріалу.Попередній 

контроль у вигляді перевірки і оцінки залишкових знань проводять також через 

деякий час після підсумкового іспиту з певної дисципліни як з метою оцінки 

міцності знань, так і з метою визначення рівня знань з забезпечуючих предметів 

для визначення можливості сприйняття нових навчальних дисциплін. 

Поточний контроль знань є органічною частиною всього педагогічного 

процесу і слугує засобом виявлення ступеня сприйняття (засвоєння) навчального 

матеріалу. Управління навчальним процесом можливе тільки на підставі даних 

поточного контролю. Завдання поточного контролю зводяться до того, щоб: 

 виявити обсяг, глибину і якість сприйняття (засвоєння) матеріалу, що 

вивчається; 

 визначити недоліки у знаннях і намітити шляхи їх усунення; 

 виявити ступінь відповідальності студентів і ставлення їх до роботи, 

встановивши причини, які перешкоджають їх роботі; 

 виявити рівень опанування навиків самостійної роботи і намітити шляхи і 

засоби їх розвитку; 

 стимулювати інтерес студентів до предмета і їх активність у пізнанні. 

Головне завдання поточного контролю - допомогти студентам організувати 

свою роботу, навчитись самостійно, відповідально і систематично вивчати усі 

навчальні предмети. Поточний контроль - це продовження навчальної діяльності 

педагога і педагогічного колективу, він пов’язаний з усіма видами навчальної 

роботи і має навчити студентів готуватись до перевірки з першого дня занять і 

кожного дня, а не наприкінці семестру або навчального року. Разом з тим 

поточний контроль є показником роботи і педагогічного колективу. Звісно, що 

студенти у семестрі вивчають одночасно до десяти предметів, і не усі викладачі 

ставлять до них однакові вимоги. 

Рубіжний (модульний) контроль знань є показником якості вивчення 

окремих розділів, тем і пов'язаних з цим пізнавальних, методичних, 

психологічних і організаційних якостей студентів. Його завдання - сигналізувати 

про стан процесу навчання студентів для вжиття педагогічних заходів щодо 

оптимального його регулювання.   

Підсумковий контроль являє собою іспит студентів з метою оцінки їх знань 

і навиків у відповідності до моделі спеціаліста. До підсумкового контролю 

належать семестрові, курсові і державні іспити, а також заліки перед іспитом. 

Основна мета іспитів - встановлення дійсного змісту знань студентів за обсягом, 

якістю і глибиною і вміннями застосовувати їх у практичній діяльності. 

Природно, що підсумковий контроль більшою мірою, ніж інші види 

контролю, здійснює контролюючу функцію, потребує систематизації і 



 

 

узагальнення знань і певною мірою реалізує навчальну, розвиваючу і виховну 

функції контролю. Основними формами контролю знань студентів є контроль на 

лекції, на семінарських і практичних заняттях, у поза навчальний час, на 

консультаціях, заліках і іспитах. 

 

Контроль у позанавчальний час: 
 Перевірка перебігу виконання домашніх завдань, науково-дослідних і 

контрольних робіт. Оцінюються якість і акуратність виконання, точність і 

оригінальність рішень, перегляд спеціальної літератури, наявність елементів 

дослідження, виконання завдання у встановленому обсязі відповідно до заданих 

строків. 

 Перевірка конспектів лекцій і рекомендованої літератури. 

 Перевірка і оцінка рефератів по частині лекційного курсу, який самостійно 

пророблюється. 

 Індивідуальна співбесіда зі студентом на консультаціях. 

 Проведення навчальних конкурсів і олімпіад на кращого знавця предмета» 

кращого з спеціальності, краще виконання лабораторних, особливо навчально-

дослідних робіт. 

 Контрольні заходи, що проводяться лектором на потоці і у позанавчальний 

час, крім загальної мети, яка переслідує об’єктивну атестацію студентів, мають 

дати лектору дані для оцінки рівня роботи його асистентів, які ведуть практичні, 

лабораторні і семінарські заняття. 

 

Методика підрахунку рейтингу 

 
Поточний контроль 

Рейтинг 

з 

навчаль

ної 

роботи 

R НР 

Рейтинг 

з 

додатко

вої 

роботи 

R ДР 

 

Рейтинг 

штрафн

ий 

R ШТР 

 

Підсумк

ова 

атестація 

(екзамен 

чи залік) 

Загаль

на 

кількіс

ть 

балів 

Змістов

ий 

модуль 

1 

Змістов

ий 

модуль 

2 

Змістов

ий 

модуль 

3 

Змістов

ий 

модуль 

4 

0-100 0-100 0-100 0-100 0-70 0-20 0-5 0-30 0-100 
 

Примітки. 1. Відповідно до «Положення про кредитно-модульну систему навчання в 

НУБіП України», затвердженого ректором університету 03.04.2009 р., рейтинг студента з 

навчальної роботи R НР стосовно вивчення певної дисципліни визначається за формулою 

          0,7· (R(1)
ЗМ · К(1)

ЗМ +  ... + R(n)
ЗМ · К(n)

ЗМ ) 

RНР = --------------------------------------------------------   + RДР - RШТР,   КДИС 

де R(1)
ЗМ, … R(n)

ЗМ − рейтингові оцінки змістових модулів за 100-бальною шкалою; 

     n − кількість змістових модулів;  

     К(1)
ЗМ, … К(n)

ЗМ − кількість кредитів ЕСТS, передбачених робочим навчальним планом 

для відповідного змістового модуля; 

     КДИС = К(1)
ЗМ + … + К(n)

ЗМ − кількість кредитів ЕСТS, передбачених робочим 

навчальним планом для дисципліни у поточному семестрі; 

R ДР − рейтинг з додаткової роботи; 

R ШТР − рейтинг штрафний. 



 

 

Наведену формулу можна спростити, якщо прийняти К(1)
ЗМ =  …= К(n)

ЗМ. Тоді вона буде 

мати вигляд 

                                                  0,7· (R(1)
ЗМ  +  ... + R(n)

ЗМ ) 

RНР = ------------------------------------    + RДР - RШТР. 
Рейтинг з додаткової роботи R ДР додається до R НР і не може перевищувати 20 балів. 

Він визначається лектором і надається студентам рішенням кафедри за виконання робіт, які не 

передбачені навчальним планом, але сприяють підвищенню рівня знань студентів з 

дисципліни.  

Рейтинг штрафний R ШТР не перевищує 5 балів і віднімається від R НР. Він 

визначається лектором і вводиться рішенням кафедри для студентів, які матеріал змістового 

модуля засвоїли невчасно, не дотримувалися графіка роботи, пропускали заняття тощо. 

2. Згідно із зазначеним Положенням підготовка і захист курсового проекту (роботи) 

оцінюється за 100 бальною шкалою і далі переводиться в оцінки за національною шкалою 

та шкалою ECTS. 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 
для заліку 

90 – 100 А 
відмінно   зараховано 

82-89 В 
добре  

74-81 С 

64-73 D 
задовільно  

60-63 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КОНСПЕКТ ЛЕКЦІЙ 
(тезисний варіант) 

з дисципліни  

„ОХОРОНА ЗЕМЕЛЬ”  

 

професора кафедри ґрунтознавства та охорони грунтів ім.. проф. 

М.К.Шикули, д.с.-г.н. В.О. Забалуєва 
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ПАКЕТ ТЕСТОВИХ ЗАВДАНЬ 

 

з дисципліни  

 

„ОХОРОНА ЗЕМЕЛЬ”  

 

для підготовки фахівців напряму «Агрономія» 
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